

معارف علیہ حضرت حاجی امداد اللہ صاحب

فرمایا: ایک بار میں نے ایسی نادانی کی بات کی کہ حضرت حاجی صاحب سے درخواست کی کہ اپنے حالات بطور کچھ سوانح لکھوادیتے۔ آپ نے جواب دیا کہ کیا خوب اپنے منہ میں مٹھو بنیں۔ واقعی اپنے کو بزرگ سمجھنا کیا ہے۔ (راس الربعین)

فرمایا: ہمارے حضرت حاجی صاحب کے پاس ایک بیمار شخص آیا اور اس نے عرض کیا کہ حضرت میں بیمار ہو گیا تھا، اور افسوس ہے کہ میں مسجد حرام میں نماز نہ پڑھ سکا، آپ نے اس کے واسطے دعا کی صحت فرمائی اور رخصت کیا۔ اس کے چلے جانے کے بعد جب عرفانہ کا مجمع رہ گیا تو فرمایا کہ یہ شخص معارف ہوتا تو ہرگز قتل نہ کرتا۔ کیونکہ جس طرح وصول کی یہ صورت ہے کہ حرم میں نماز پڑھو۔ یہ بھی ایک صورت ہے کہ عذر سے گھر میں نماز پڑھو اور حرم کو ترستے رہو، اس لئے عارف کی نظر میں دونوں حالتیں وصول کا سبب ہیں، اور یکساں ہیں۔ عارف تو ایک بندہ رضا جو ہے اس کا مقصود اداصلوۃ ہے اگر مسجد حرم میں ہو سکتا تو وہاں ادا کرتا۔ اور عذریا بیماری کی وجہ سے وہاں نہ ادا کر سکتا تو اپنے گھر پر کرتا اور حسب حدیث نماز کا وہی اجر ملتا جو تندرستی کی حالت میں حاضری حرم سے ملتا ہے۔ (اللہ فی الاثرۃ)

فرمایا: طلب دنیا یعنی دنیا لمانا تو برا نہیں لیکن حب دنیا بڑا ہے۔ ہمارے حضرت نے اسکی ایک مثال دی ہے کہ مال میں پانی کے ہے اور قلب مثل کشتی کے ہے۔
آب در کشتی ہلاک کشتی است آب اندر زیر کشتی پستی است
یعنی پانی کشتی کا معین ہے اور اسکو ڈوبونے والا بھی ہے۔ اس طرح کہ کشتی سے باہر ہے تو معین ورنہ مہلک۔ اسی طرح مال ہے کہ اگر مال قلب سے باہر صرف ہاتھ میں ہے تو معین اور اگر قلب کے اندر اسکی محبت ہے تو مہلک ہے۔ اسی کو کہا ہے
مال را گو بہر دین باشی محول نعم مال صالح گفت آن رسول

یعنی مال کو اگر دین کے لئے جمع کرو تو اسکو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اچھا مال فرمایا ہے۔ حدیث میں ہے **بِعْدَ الْمَالِ الصَّالِحِ لِرَجُلٍ الصَّالِحِ**۔ یعنی نیک مرد کی پاک کمائی اچھا مال ہے۔ عارف باللہ حضرت خواجہ عزیز الحسن صاحب مجذوب نے خوب فرمایا ہے۔

کسب دنیا تو کر ہوس کم کر اس پہ تو دین کو مقدم کر

فرمایا: ہمارے حاجی صاحب نے بھی وصیت کرنا چاہی تھی کہ میرے جنازے کے ساتھ ذکر بہر بڑتا چلے، مگر مولوی اسمعیل صاحب نے اختلاف کیا اور کہا حضرت یہ ایک نئی بات ہے کہیں رفتہ رفتہ بدعت کا دروازہ مفتوح نہ ہو جائے۔ حضرت نے فرمایا بہت اچھا جیسی رائے ہو۔ جب جنازہ کو لے کر چلے تو سب خاموش چل رہے تھے کہ ایک عرب نے کہا **مَا لَكُمْ سَاكِنِينَ** اذکر اللہ۔ یعنی خاموش کیوں چل رہے ہو خدا تعالیٰ کو بلکہ کرو۔ اس کا یہ کہنا تھا کہ بے اختیار سارا مجمع ذکر بہر کرنے لگا۔ مولوی اسمعیل صاحب کہنے لگے میں نے حضرت کو اس امر کی وصیت سے روک دیا تھا۔ اسکو کون روکتا۔ حق تعالیٰ نے حضرت کی مراد خود پوری فرمادی۔ حضرت مولانا روم نے سچ فرمایا ہے۔

سے دہد یزداں مراد متقیں تو چنین خواہی خدا خواہد چنین

فرمایا: کہ مولوی تاج حسین صاحب ہمارے ایک شخص تھے۔ فنوی اچھی پڑھتے تھے۔ کانپور

میں میری بھی ان سے ملاقات ہوئی، حضرت حاجی صاحب سے بڑا تعلق رکھتے تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ میں حضرت حاجی صاحب کا تو آل ہوں۔ مولانا فضل الرحمن صاحب گنج مراد آبادی کے مرید تھے۔ حج کیلئے کہ معکم گئے۔ چونکہ صبح کے وقت شافعی مصلیٰ پر ذرا لطف ہوتا ہے۔ اکثر لوگ صبح کی نماز اسی مصلیٰ پر پڑھتے ہیں۔ وقت بھی اچھا قرأت بھی طویل۔ اس وقت ایک قسم کا لطف ہوتا ہے جس وقت شافعی قنوت پڑھتے ہیں۔ حنفیہ چپ کھڑے رہتے ہیں۔ جب شافعی قنوت پڑھنے لگے تو ان پر ایک حالت طاری ہوتی۔ انہوں نے پند نامہ کی مناجات شروع کی۔

پادشاہ برم مارا ور گذار ماگناہ گاریم تو آمر زگار

نہایت ذوق و شوق اور درد کے ساتھ اسکو پڑھتے رہے۔ نماز کے بعد لوگوں میں اس کا پوچھا ہوا۔ حضرت حاجی صاحب سے بھی اسکی شکایت ہوئی مگر حضرت چونکہ عارف تھے، صاحبِ حال پر ملامت نہیں کرتے تھے۔ کیونکہ حضرات عارفین کو لغزش کا منشاء معلوم ہوتا ہے۔ اس لئے حضرت سنتے رہے اور ہنستے رہے۔ کیونکہ نماز تو ناسد ہوئی نہ تھی، چنانچہ فقہانے لکھا ہے کہ نماز

لہ التقویٰ منہ سے خیر الحیات والعمات منہ فاضل العظم ۵۹

کے اندر دعا اگر غیر عربی میں ہو تو حرام ہے مگر مفسد صلوات نہیں اور حرمت اس لئے نہ تھی کہ مغلوب الحال تھے معذور تھے۔ اس لئے حضرت تبسم فرماتے رہے، باقی زبان سے اس تفصیل کا اس لئے اظہار نہ فرمایا کہ فتنہ ہوگا۔ اس موقع پر حضرت کی جامعیت پر یہ کہنے کو جی چاہتا ہے۔ ع۔

آپؐ خوں ہاں ہمہ دارند تو تنہا دارمی

فرمایا، ہمارے حاجی صاحبؒ اور حافظ محمد صامن صاحبؒ کی رائے میں بیعت کے متعلق اختلاف تھا۔ حافظ صاحبؒ کی رائے یہ تھی کہ طالب طرنی کو اصلاح اخلاق کا طریقہ اول بتلادیا جائے جب اخلاقی درست ہو جائیں تب داخل سلسلہ کیا جائے اور حاجی صاحبؒ کی رائے یہ تھی کہ اول سلسلہ میں داخل کر لیتے پھر اصلاح فرماتے تھے، پھر اصلاح یا توشیخ کی برکت سے ہو جائے یا کسی کی حرکت سے ہو جائے یعنی وہ حرکت یا مرید کی طرف سے ہو یا شیخ کو اجازت دو کہ وہ حرکت کر کے تمہاری حرمت کیا کرے تو صاحب حاجی صاحبؒ میں تو برکت بہت زیادہ تھی اس لئے وہاں داخل سلسلہ کرتے ہی مرید کی اصلاح ہو جاتی تھی اور ہم لوگوں میں یہ برکت کہاں، یہاں تو حرکت سے کام چلے گا۔ ایک روز صاحب مجھ سے خود ایک قصہ بیان کرتے تھے کہ وہ حضرتؒ کی خدمت میں بیعت ہونے آئے اور کہنے لگے میں اس شرط پر بیعت ہوتا ہوں کہ ناچ دیکھنا نہ چھوڑوں گا، اور نماز نہیں پڑھوں گا۔ حضرت نے یہ شرط منظور فرمائی اور فرمایا ایک شرط ہماری بھی ہے وہ یہ کہ ہم کچھ مختصر سا ذکر بتلا دیں گے۔ تم روزانہ اسے بلا ناغہ کر لیا کرتا۔ اس نے یہ شرط منظور کر لی اور حضرتؒ نے اسے بیعت فرمایا۔ یہاں اہل ظاہر کو شبہ ہوگا کہ حضرتؒ نے اس شخص کو ناچ دیکھنے اور نماز نہ پڑھنے کی اجازت دے دی۔ بلکہ یہ محض ظاہر میں اجازت دی تھی اور باطن اس کو اچھی طرح جکڑ لیا تھا۔ یہ واقعہ اس واقعہ کی نظیر ہے، جو حدیث شریف میں آتا ہے کہ دند بنی ثقیف نے اسلام لانے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ شرط کی تھی کہ ہم زکوٰۃ نہ دیں گے اور جہاد نہ کریں گے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شرط کو منظور فرمایا، صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو اشکال پیش آیا اور انہوں نے آپ سے دریافت کیا تو فرمایا ان کو اسلام تو لانے دو، اسلام لانے کے بعد وہ سب کچھ کریں گے۔ واقعی اسلام لانے کے بعد انہوں نے سب کچھ کیا۔ اسی طرح حاجی صاحبؒ کو حق تعالیٰ کے بھروسہ پر اعتماد تھا کہ خدا تعالیٰ کا نام لینا، یہ جب شروع کرے گا۔ تو نماز بھی پڑھے گا اور ناچ بھی چھوڑ دیگا۔ چنانچہ حضرتؒ کا خیال درست ہوا۔ حضرتؒ کی برکت، دعا و توجہ کا اس طرح حق تعالیٰ نے ظہور فرمایا کہ جب بیعت ہونے کے بعد پہلی ہی نماز کا وقت آیا تو اس شخص کے بدن میں غارش پیدا ہوئی، گویا ایک

غلیبی سہا پی مسلط ہو گیا۔ غارش اس طرح بڑھی کہ ذراسی دیر میں بے چین کر دیا۔ اور جو تدریسیں کیں زیادتی ہوتی چلی گئی۔ پھر معایہ خیال آیا کہ ذرا ٹھنڈے پانی سے منہ دھولیں۔ شاید اس سے گرمی کو کچھ سکون ہو۔ ہاتھ پاؤں پر پانی ڈال کر خیال ہوا لاؤ وضو ہی کر لیں، وضو کا پورا ہونا تھا کہ آدمی غارش کم ہو گئی، پھر خیال ہوا کہ لاؤ نماز بھی پڑھ لیں، کوئی نماز پڑھنے سے قسم تو نہیں کھائی۔ ہاں پیر سے یہ شرط کر لی ہے کہ نماز کی پابندی نہ کرنے پر مجھے ٹوکا نہ جائے۔ چنانچہ نماز کو کھڑے ہو گئے، نماز کا شروع کرنا تھا کہ غارش کو بالکل سکون ہو گیا۔ ایک وقت تو اسکو اتفاقی امر سمجھا مگر جب دوسرے اور تیسرے وقت یہی کیفیت ہوئی کہ نماز کے وقت غارش اٹھتی اور یہ آدمی تو وضو سے کم ہو جاتی اور نماز سے بالکل سکون ہو جاتا، تو وہ شخص سمجھ گیا کہ یہ پیر کی کرامت ہے۔ مجھ سے تو کہہ دیا کہ شرط منظور ہے اور اندر ہی اندر ایک سہا پی مسلط کر دیا پھر وہ نماز کے پابند ہو گئے۔ پھر یہ خیال ہوا کہ پانچ وقت دربار الہی میں حاضری دے کر پھر ناچ کیا دیکھیں۔ سوناچ سے بھی ان کو نفرت ہو گئی، تو حضرتؐ کی ایسی برکت تھی کہ دوسرا کچھ کرنا بھی نہ چاہے جب بھی وہ دوسرے طریقے سے کام لے لیا کرتے تھے لیکن اب ایسی برکت کہاں۔ اب تو اسکی ضرورت ہے کہ طالب خود بھی کچھ کرے اور جو طریقہ بتلایا جائے۔ اس پر عمل کرے خواہ کامل مجاہدہ نہ کرے۔ اس سے تو انشاء اللہ چند روز میں محبت پیدا ہو جائے گی، اور چونکہ میرے شیخ کا یہی طرز تھا کہ وہ اول طالب کے اندر محبت پیدا کرتے تھے پھر اعمال وغیرہ کی اصلاح کرتے تھے۔ یہی طرز مجھے بھی پسند ہے تو محبت قائم ہے، اس سے خود بخود حق تعالیٰ کی طرف کھینچا چلا جاتا ہے۔ اور خوف سائق ہے، وہ پیچھے سے ہانکتا ہے۔ کہ گرجی نہ چاہے مگر زبردستی چلنا پڑتا ہے یہ

فرمایا: ہمارے حاجی صاحبؒ کا واقعہ ہے کہ حضرتؐ کو ایک شخص نے رقم دیا کہ آپ کا فلاں نفل مرید ایسے ایسے کام کرتا ہے۔ اسکو منع کر دیجئے، ورنہ اندیشہ ہے کہ لوگ حضرتؐ سے بے اعتقاد ہو جائیں گے۔ حضرتؐ نے فرمایا بھائی دوسروں پر کیوں رکھتے ہو۔ اگر تمہارا جی بے اعتقاد ہو نہ کہ چاہتا ہے تو تم بے اعتقاد ہو جاؤ اور مجھے تم لوگوں کی بے اعتقادگی سے کیا ڈرتے ہو۔ میں تو خدا سے چاہتا ہوں کہ مخلوق مجھے چھوڑ دے اور مردود سمجھ کر سب مجھ سے الگ ہو جائیں۔ ارے مجھے تو تمہارے اعتقاد نے پریشان کر دیا ہے۔ کہ مجھے اپنے خدا کو بھی یاد کرنے کا کیسوی کیسا سخت وقت نہیں ملتا۔ واقعی عاشق تو یہ چاہتا ہے کہ اس کا یہ حال ہو۔

چہ ترش دشتہ و خرم روزگارے
کہ یارے بر خورد از وصل یارے